

第四届小作家“天冠啤酒杯”中小學生作文大賽

生活新闻三部主办 每周一出版 本版编辑 冀怡 投稿邮箱: E-mail:nyrbhj@163.com



编辑札记 贴近生活 写好作文

贴近生活,是写好作文的基础;没有对生活的切身感受与观察,就写不出好作文。作文《新女娲补天》,就是一篇贴近生活,反映生活的好作文。《新女娲补天》是一篇想象作文,本文别出心裁,采用神话体写作,提出环保已成为当今社会上最紧迫最重要的事。作为主题渗透着环保的理念,反映出自然和人类应该是和谐的;揭示自然与人类的冲突,只能给人类带来灾难。很多学生感叹写作文难,为什么《新女娲补天》的小作者,就能在“神话”的表面上,发掘出极具社会深意的素材和话题——环保。这是小作者抓住了现代社会中人们经常忽视的生活细节;不注意对环境的保护,人为破坏生态环境。比如新闻媒体常常反映的“年年栽树不见树”,“乱砍滥伐树木”,“汽车尾气排放”,“大气污染”等社会问题,从而揭露了深刻的社会弊病。关于环保类作文写作还有很多体裁,如科幻体,这也是一些学生常用的体裁,这类体裁从科学幻想的角度,预测人类未来的生存环境,总有一个美好的或是发人深省、警醒世人的结局。用神话体来写环保作文,是近两年编辑收到的第一篇,故事想象“神奇”而不离谱,构思巧妙,顺理成章,不失为一种巧妙暴露人类破坏自然生态导致未来人类社会生存危机的“新神话故事”,令人拍案叫绝。

参赛作品署清姓名 小记者一定要注明

本报讯(记者冀怡)日前,第四届小作家“天冠啤酒杯”中小學生作文大賽和“春天的故事”作文擂台赛已经开始,小作者的习作纷至沓来的同时,“马虎”先生也登台了——一部分习作不是没有作者姓名,就是没有注明年级和辅导老师。其实,这些现象是不应该出现的,开赛之前的征稿启事中已经交代得很明白。第四届小作家中小學生作文大賽由天冠酒业南阳啤酒有限责任公司冠名,作文不定主题,题材不限,自由写作,但也有具体的要求。而从目前来稿情况看,一些参赛作品无视大赛规定,辅导老师署两个人的名字,作文字数超出规定,作者地址不详,是小记者的作者未注明,等等,这应引起今后投稿人的重视。本次作文大赛不定主题,是为了照顾各个年级、年龄段的学生根据擅长自由写作。不管是“天冠啤酒杯”作文赛还是“春天的故事”擂台赛,其评奖办法都是分各个年龄段进行评比,所以作者务必要注明年级。特别提醒的是,凡南阳日报小记者参加本次作文大赛和“春天的故事”擂台赛,免交参赛费,其他市区或县城作品一律交纳参赛费,每篇50元,这也是历来的惯例;但是城区小记者参赛作品每人限送一篇,凡参赛作品均发送到E-mail:nyrbhj@163.com,参赛费寄南阳日报生活新闻三部冀怡收;汇款附件中应署名作者或辅导老师姓名及电话号码;网上传输文件名最好写上作者的名字,以便编辑查找。



靠自己

小蜗牛问妈妈:“为什么我们从生下来,就要背负这个又硬又重的壳呢?”妈妈:“因为我们的身体没有骨骼的支撑,只能爬,又爬不快。所以要这个壳来保护!”小蜗牛:“毛虫姐姐没有骨头,也爬不快,为什么她却不用背这个又硬又重的壳呢?”妈妈:“因为毛虫姐姐能变成蝴蝶,天空会保护她啊。”小蜗牛:“可是蚯蚓弟弟也没骨头爬不快,也不会变成蝴蝶,他为什么不用背这个又硬又重的壳呢?”妈妈:“因为蚯蚓弟弟会钻土,大地会保护他啊。”小蜗牛哭了起来:“我们好可怜,天空不保护,大地也不保护。”蜗牛妈妈安慰他:“所以我们有壳啊!我们不靠天,也不靠地,我们靠自己。”编辑语:凡事要靠自己,只有靠自己的努力争取到的,才是最快乐,最幸福的。

新女娲补天

“喂喂喂,是女娲吗?”这两天,女娲专线几乎被打爆了。因为天庭里几乎所有的神灵都在给女娲打电话。这究竟是怎么回事呢?现在是公元2374年,地球上空10%的臭氧层已被破坏,宇宙上各星球将面临重大灾难。所以,众神议论纷纷,经过商议,一致决定把这一重任交给女娲,想让女娲再次补天。这不,连玉帝也亲临女娲家,正和女娲商议呢!可此时的女娲按捺不住内心的激动,正在和玉帝辩论呢!“凭什么每次人类闯祸,都让我来收拾残局。也该让他们反省反省了!”女娲情绪十分激动。玉帝无奈地说:“那你就管他们了?不管怎么说,咱也不能眼睁睁看着人类灭亡吧!再说地震、沙尘暴、海啸……给他们的教训也够深刻的了,你就……”玉帝还没说完,女娲就收到了地球总统府长官14岁的女儿发来的E-mail。上面传来了许多人在洪灾、地震、沙尘暴中哭喊的音频,惨不忍睹的照片,还伴有小孩子凄惨的哭声。小孩子凄厉的叫声触动了女娲心底最柔软的部位,此时玉帝也叹了一口气:“这臭氧洞真该补一补了!”女娲叹了口气说:“那好吧!我再帮他们补一回吧!”



梦游海洋

晚上,我在明亮的台灯下读完了一本关于海洋的书,我幻想着自己到海里遨游的情景:身边有许多鱼儿,自己在海里游。我怎么长出鳃了?我自言自语道。“这是因为你吃了神奇水草呀!”美人鱼游到我身边说,“欢迎你来到海洋国。”说完她就走了,走前她给了我一块“手表”,还说可以看到整个海洋国的全貌。我游呀,游呀,游到了地中海,突然发现这块“手表”发出电力不足的警告,我摁了一下绿色的按钮。“手表”立刻变成了一个像是潜水艇的机器,我坐在里面看见了海底“宽吻”海豚,一群又一群的“欧洲”龙虾,还有十分美丽的夜光水母。我乘着“潜水艇”慢慢游出了地中海,来到了“远海”。在这里我又乘坐上另一个观光车——梭皮龟。在这里我又见到了僧帽水母、枪乌贼、鳕鱼……



意想不到的收获

去年夏天,邻居家叫来了一个打井的,是一家三口人。夫妻俩和一个三岁左右的小男孩。大人们忙着干活儿,小男孩却坐在凳子上一动不动。外边很热,我赶紧把小男孩拉到我家的电扇下吹风,又给他拿出我一直舍不得吃的曲奇饼。看着他那狼吞虎咽的样子,我开心地笑了。大人们从早上七点多干到下午一点多,并还是没有出水,大家都顾不上吃饭。我看着打井的夫妻俩疲惫的身影,就对爷爷说:“爷爷,咱们给他们做点饭吃吧。”爷爷答应了,我高兴极了。他们一直忙到晚上八点多,并终于打好了。可暴雨却哗哗地下了起来。那一家三口也被困在这里。小男孩不知不觉地睡着了。他妈妈焦急地望着越下越大的暴雨,嘴里不住地说:“唉,这天气,怎么说下就下,家里还有个孩子呢!”我小声对妈妈说:“妈,把咱家的雨衣借给他们用吧!不然,他们回家晚了,家里的孩子多可怜啊!”于是,妈妈给他们拿了三个雨衣,并找来毛巾被裹住小男孩。打井的走了,我也安心地睡着了。第二天放学回家,忽然发现我家多了许多蚕豆荚。奶奶说这是打井的送来的,还直夸我是个善良的好孩子呢。吃着这香喷喷的蚕豆荚,我的心里感觉特别的甜,格外的兴奋。原来善良也有回报啊,同学们,快快献出你们的善良吧,说不定,你们也会得到意想不到的收获呢!

妈妈能行

以前在妈妈的心里,我一直是个胆小鬼。比如害怕老鼠、蛇,就连一个小小的虫子也会令我胆战心惊;不敢自己睡觉,不敢自己独自出门等,这些都是妈妈认为我胆小的原因。一天晚上,妈妈加班,问我一个人在家行吗?我为了证明自己不是胆小鬼,拍着胸脯对妈妈说:“我自己能行,你就安心上班去吧!”妈妈还是不放心的,对我说:“要是有事就给我打电话。”妈妈上班去了,家里顿时寂静下来,我的心里却像揣个小兔子一样上下跳个不停。我把房间里所有的灯都打开,胆战心惊地望着房间的四周。突然,楼道里传来沉重又陌生的脚步声,那脚步声由远而近,声音由小到大,径直向我家走来。我害怕极了,心想要是坏人该怎么办?是叫邻居?打110?还是给妈妈打电话?无数个念头在我脑海里翻江倒海,令我不知所措,紧张的心都跳到嗓子眼儿了。我蹑手蹑脚屏住呼吸走到门口的猫眼前,鼓足了勇气向外看,原来是对门住着的叔叔回来了。唉,虚惊一场!我的心又一下掉进了肚子里,心里笑话自己真是草木皆兵。我该怎么办呢?要不给妈妈打个电话让她早点回来?不行,绝对不能给妈妈打电话。如果那样的话,妈妈肯定会嘲笑我是胆小鬼。我一定要战胜恐惧感。勇敢地挑战自己。我把音响打开,放了一些舒缓的音乐调整情绪,又找来一本《花木兰》津津有味地看了起来。夜深了,外面好像起风了,此时我被书中花木兰骁勇善战的故事情节深深吸引,仿佛我也成了一位威风凛凛的女将军,跟花木兰一起征战把敌人打得节节败退。正当我们穷追不舍地追赶敌人时,我听到了妈妈的呼唤声:“宝贝,起床了。”我睁开眼睛,天亮了,妈妈在床边亲切地看着我。我立刻对妈妈说:“妈妈,我能行,我再也不是胆小鬼了。”妈妈一下子把我拥在怀里,激动地说:“宝贝,你长大了!”我依偎在妈妈怀里,开心地笑了起来。(辅导老师:嘉慧)



恶虎把龙瘫痪的消息告诉了森林里的其它动物。一传十,十传百。很快,全地球的动物都知道了这个消息,纷纷来抢龙身上的宝贝,想借此大发一笔。老虎和蛤蟆最先动手。它们用尖刀刺开了龙的胸膛,进入龙体内抢劫。这两个强盗,把龙的内脏能运走的都运走,不能运的直接烧掉。看着老虎和蛤蟆一下成了暴发户,天上的太阳也待不住了。只见太阳下到海上,把一个巨大的火球扔向龙。龙经受了太阳的蹂躏,只得忍痛把自己的一对漂亮至极的角和一只爪子给了太阳以求安宁。随着越来越多的强盗的侵略,无法动弹的龙只得把身上越来越少的

自己的力量

给自己一个目标,自己就找到了方向。给自己一个微笑,自己就充满了力量。给自己一个信心,自己就不会被难倒。来吧,相信自己!成功的目标就在你前方。(辅导老师:沈建丽)



碧水青山 自在天冠 过春节

盼望着,盼望着,兔年终于来临了,我们过春节了!街上熙熙攘攘的置办年货的人群、马路边绽放的红色的灯笼、光鲜的对联、橱窗的大福字、喜洋洋的玉兔……到处洋溢着浓浓的节日氛围。我明白了:在中国,春节是最被重视的节日,这一天,忙碌了一年的人们置办新衣新帽,备好过节的礼物,从四面八方赶回自己的家乡和家人团聚,共享天伦之乐,这一切的一切也证明了春节是一个辞旧迎新的节日,是一个全家团聚的节日,是一个全民欢庆的节日!我喜欢过春节,不仅是因为过了年我就长大了一岁,更懂事了;还因为我感受到了成长的快乐和幸福,让我忘掉了一切不愉快的事,高高兴兴地重新开始新的学习和生活!曙光在前头,胜利在向我招手,新的一年我充满信心!(辅导老师:李英)

白河岸边的笑声

一个星期天的傍晚,一抹橘黄色的晚霞洒向白河岸边,我同几个小伙伴在爸妈的带领下在这里玩“摸瞎儿”游戏,那个开心劲儿,真“爽”!大伙儿推举爸爸先摸。我们把眼睛蒙上就四处散开,只见他伸开双臂和五指,猫着腰,左右前后来回转,大家偷偷偷吃的老鼠一样,这个去拍他一下,那个去碰他一下,然后你躲我藏,引得哄然大笑。我笑得最起劲,被快速赶来的爸爸抓个正着,大伙更是笑得前俯后仰。我只好好乖乖蒙上眼睛捉人。我一会儿往西,一会儿往东,慌了个半天,不是摸住手,就是扑个空,急得满头大汗。爸爸小声给我支招:“别动点脑子,眼看不见,可以用耳听嘛!”“对呀!我咋没想到。一句话惊醒梦中人。我停下来,定

龙的传说

有一条巨龙,它正悠闲地躺在海滩上睡觉。它用棉花堵住自己的耳朵,切断一切对外联系的通道,为的是睡觉时不被打扰。它静静地躺着,毫不担心有危险,不怕有什么小偷强盗。因为它认为自己很强大,不会有谁敢来惹它。于是,它安心地睡了下去。但是,它错了……“啊——”只听龙一声撕心裂肺的巨吼。原来,一只恶虎咬掉了它的一只脚趾,并把它那价值连城的龙鳞撕下了一片。龙痛愤不已,想要打死这只老虎,可它扭了几扭便又倒下了。原来,龙因为睡得太久,肢体竟出现了暂时性瘫痪!完了!龙竟失去了活动能力!恶虎把龙瘫痪的消息告诉了森林里的其它动物。一传十,十传百。很快,全地球的动物都知道了这个消息,纷纷来抢龙身上的宝贝,想借此大发一笔。老虎和蛤蟆最先动手。它们用尖刀刺开了龙的胸膛,进入龙体内抢劫。这两个强盗,把龙的内脏能运走的都运走,不能运的直接烧掉。看着老虎和蛤蟆一下成了暴发户,天上的太阳也待不住了。只见太阳下到海上,把一个巨大的火球扔向龙。龙经受了太阳的蹂躏,只得忍痛把自己的一对漂亮至极的角和一只爪子给了太阳以求安宁。随着越来越多的强盗的侵略,无法动弹的龙只得把身上越来越少的

文明之花

在人来车往的道路上,车与车、车与人相撞在所难免。但相撞之后,双方互相指责、谩骂,甚至大打出手,造成交通堵塞的状况时有发生。可是最近我亲眼目睹的一件事,让我切身体会到文明时时刻刻在我们身边。那是一个春光明媚的星期天下午,爸爸骑摩托车带我出去玩。走到南阳市建设路人民公园北门口,只听到前边发出“咚咚”一声响,我一看,原来是一个骑电动车的阿姨和一个骑自行车带孩子的阿姨撞到了一起,两个人都躺在地上痛苦不堪,孩子也吓得号啕大哭。人们纷纷围拢过来看“热闹”,想必“肇事”双方要“开战”了。只见骑电动车的阿姨痛苦地站起来,走过去一边抱起号啕大哭的孩子,一边去扶摔倒的阿姨,并关切地问:“大妹子,您摔得咋样,有没伤着?”骑自行车的阿姨慢慢地从地上站了起来,看了看孩子没有伤着,自己只是手擦破了一点皮,裤子摔破了一个口子,又见对方关切地询问自己,也没了火气,挺不好意思地说:“没什么,要说是我不遵守交通规则,拐弯时如果及时向后看,咱俩也不会撞着。”骑电动车的阿姨坚持要带对方到医院看看,可骑自行车的阿姨说什么也不肯去。两位阿姨相互一笑,各自离去,那些围观看笑话的人们也散去了,车水马龙的道路很快就畅通了。南阳是文明古城,正在开展“六创一迎”活动,人人讲文明、树新风,那些不文明的行为正离我们远去,一个崭新、和谐、文明的新南阳正在崛起,文明之花处处开放。(辅导老师:王静)

家乡的变化

变了,变了,我的家乡真的变了,变得美丽、富裕、先进!先来到白河,河边绿树成荫。一棵棵松树笔直地站着,伸出长长的手臂欢迎您的到来,又像一队队士兵,守卫着自己的家园。一棵棵柳树,那美丽的绿发像赶时髦似的拉得直直的,微风一吹,飘逸无比。菊花、玫瑰、芍药、夹竹桃等许多花都是一丛丛、一簇簇的,把白河点缀得绚丽多姿,美不胜收,也使这里的空气弥漫着清香。石子铺成的小路贯穿河岸,每当夜幕降临,到处可以看到调皮的小孩子在玩耍嬉戏。谈天的大人,拉着孩子的情侣,正在运动的老人,坐在草坪上野餐的一家人……到处是一片温馨和谐的景象。家乡呀,变了,变得美丽了!走在大街上,看到的是一栋栋漂亮的商品楼、住宅楼,穿着时髦衣服的行人络绎不绝,商场里堆满了琳琅满目的商品,不仅有地道的本地特产,外省特产,就连外国特产也有。狭窄的马路早已不复存在,取而代之的则是一条宽阔、洁净有柏油马路;车水马龙的路上,漂亮的私家车赛过公车。人们呢?不再只求温饱,而是夹着钱包和外商谈

白河岸边的笑声

了定神,竖起耳朵,像猫儿蹲爪抓老鼠那样警觉。这一招真灵!平安躲在一棵树旁以为很保险,正当他偷偷偷笑时,我赶紧跑过去,眼看着他“胜利在望”,不料点点提醒了他,害得我扑了个空!又是一阵哄笑之后,我暗暗琢磨:点点穿的是高跟鞋,何不把她锁定为“追捕”对象。我循着“噔、噔、噔”沉重的鞋底声穷追不舍,穿高跟鞋的点点哪是我的对手,一下子被我生擒。小伙伴们没有一个不笑弯了腰。“都是高跟鞋惹的祸!”点点一边脱鞋,一边气急败坏地嘟囔着。我们几个也跟着把鞋子脱掉,光着脚丫子追逐着、狂欢着,笑笑草草穿把脚心扎得痒痒的,又把鞋子穿上,正在这时,点点把抓住了笑笑。大家都笑得捧着肚子,不约而同地瘫坐在草地上……夜幕降临,万家灯火。妈妈一看手机,哎呀!快九点啦!明天还要上学。我们玩兴未尽,只好依依不舍地向家里走去,白河岸边回荡着我们欢快的笑声……(辅导老师:张思根)



文明之花

在人来车往的道路上,车与车、车与人相撞在所难免。但相撞之后,双方互相指责、谩骂,甚至大打出手,造成交通堵塞的状况时有发生。可是最近我亲眼目睹的一件事,让我切身体会到文明时时刻刻在我们身边。那是一个春光明媚的星期天下午,爸爸骑摩托车带我出去玩。走到南阳市建设路人民公园北门口,只听到前边发出“咚咚”一声响,我一看,原来是一个骑电动车的阿姨和一个骑自行车带孩子的阿姨撞到了一起,两个人都躺在地上痛苦不堪,孩子也吓得号啕大哭。人们纷纷围拢过来看“热闹”,想必“肇事”双方要“开战”了。只见骑电动车的阿姨痛苦地站起来,走过去一边抱起号啕大哭的孩子,一边去扶摔倒的阿姨,并关切地问:“大妹子,您摔得咋样,有没伤着?”骑自行车的阿姨慢慢地从地上站了起来,看了看孩子没有伤着,自己只是手擦破了一点皮,裤子摔破了一个口子,又见对方关切地询问自己,也没了火气,挺不好意思地说:“没什么,要说是我不遵守交通规则,拐弯时如果及时向后看,咱俩也不会撞着。”骑电动车的阿姨坚持要带对方到医院看看,可骑自行车的阿姨说什么也不肯去。两位阿姨相互一笑,各自离去,那些围观看笑话的人们也散去了,车水马龙的道路很快就畅通了。南阳是文明古城,正在开展“六创一迎”活动,人人讲文明、树新风,那些不文明的行为正离我们远去,一个崭新、和谐、文明的新南阳正在崛起,文明之花处处开放。(辅导老师:王静)

家乡的变化

变了,变了,我的家乡真的变了,变得美丽、富裕、先进!先来到白河,河边绿树成荫。一棵棵松树笔直地站着,伸出长长的手臂欢迎您的到来,又像一队队士兵,守卫着自己的家园。一棵棵柳树,那美丽的绿发像赶时髦似的拉得直直的,微风一吹,飘逸无比。菊花、玫瑰、芍药、夹竹桃等许多花都是一丛丛、一簇簇的,把白河点缀得绚丽多姿,美不胜收,也使这里的空气弥漫着清香。石子铺成的小路贯穿河岸,每当夜幕降临,到处可以看到调皮的小孩子在玩耍嬉戏。谈天的大人,拉着孩子的情侣,正在运动的老人,坐在草坪上野餐的一家人……到处是一片温馨和谐的景象。家乡呀,变了,变得美丽了!走在大街上,看到的是一栋栋漂亮的商品楼、住宅楼,穿着时髦衣服的行人络绎不绝,商场里堆满了琳琅满目的商品,不仅有地道的本地特产,外省特产,就连外国特产也有。狭窄的马路早已不复存在,取而代之的则是一条宽阔、洁净有柏油马路;车水马龙的路上,漂亮的私家车赛过公车。人们呢?不再只求温饱,而是夹着钱包和外商谈

白河岸边的笑声

了定神,竖起耳朵,像猫儿蹲爪抓老鼠那样警觉。这一招真灵!平安躲在一棵树旁以为很保险,正当他偷偷偷笑时,我赶紧跑过去,眼看着他“胜利在望”,不料点点提醒了他,害得我扑了个空!又是一阵哄笑之后,我暗暗琢磨:点点穿的是高跟鞋,何不把她锁定为“追捕”对象。我循着“噔、噔、噔”沉重的鞋底声穷追不舍,穿高跟鞋的点点哪是我的对手,一下子被我生擒。小伙伴们没有一个不笑弯了腰。“都是高跟鞋惹的祸!”点点一边脱鞋,一边气急败坏地嘟囔着。我们几个也跟着把鞋子脱掉,光着脚丫子追逐着、狂欢着,笑笑草草穿把脚心扎得痒痒的,又把鞋子穿上,正在这时,点点把抓住了笑笑。大家都笑得捧着肚子,不约而同地瘫坐在草地上……夜幕降临,万家灯火。妈妈一看手机,哎呀!快九点啦!明天还要上学。我们玩兴未尽,只好依依不舍地向家里走去,白河岸边回荡着我们欢快的笑声……(辅导老师:张思根)